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Θέμα: Απάντηση στην υπ’ αριθμ. 1199/18.6.2018 Αναφορά με θέμα:
           «Υποβολή διαμαρτυρίας για ολιγωρία και καθυστέρηση με σκοπό την ανάδειξη του 
           ταφικού μνημείου της Αμφίπολης»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 1199/18.6.2018 Αναφοράς του Βουλευτή 
κ. Νικόλαου Νικολόπουλου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Μετά την ολοκλήρωση της ανασκαφικής έρευνας στο Ταφικό Μνημείο του Τύμβου 
‘’Καστά’’ Αμφίπολης, προτεραιότητα των Υπηρεσιών του ΥΠΠΟΑ είναι η προστασία, 
αποκατάσταση και ανάδειξή του.

Κατά το διάστημα 2015-2017, (από τον Προϋπολογισμό του Υπουργείου 
Πολιτισμού, και σε συνεργασία με το Δήμο Αμφίπολης και την Περιφέρεια Κεντρικής 
Μακεδονίας) πραγματοποιήθηκε η ηλεκτροδότηση του Μνημείου του τύμβου Καστά, καθώς 
και εργασίες εξασφάλισης των πρανών του λόφου και η προσωρινή διευθέτηση απορροής 
των υδάτων με τις κατάλληλες εργασίες αποστράγγισης. Επίσης έχουν γίνει οι πρώτες 
σωστικές επεμβάσεις στον τομέα της συντήρησης και έχουν ληφθεί μέτρα αντιστήριξης του 
περιβόλου, ενώ πραγματοποιούνται τακτικά εργασίες επίβλεψης και παρακολούθησης των 
συστημάτων καταγραφής μεταβολών της θερμοκρασίας και υγρασίας καθώς και της 
ασφάλειας του Μνημείου. Έγιναν επίσης βελτιώσεις πρόσβασης στο χώρο, περιφράξεις και 
υποδομές ασφάλειας και φύλαξης. 

Επιπλέον προωθούνται οι διαδικασίες για την αναγκαστική απαλλοτρίωση όλων των 
όμορων ιδιοκτησιών πέριξ του μνημείου και εκπονήθηκαν και εγκρίθηκαν από το Κεντρικό 
Αρχαιολογικό Συμβούλιο οι απαιτούμενες μελέτες για την προστασία, αποκατάσταση και 
ανάδειξή του (ήδη εγκεκριμένες οι : α. η μελέτη ανασχεδιασμού της προσωρινής 
στερεωτικής διάταξης υποστύλωσης και β. η γεωστατική μελέτη ευστάθειας του ταφικού 
συγκροτήματος).

Η πράξη «Στερέωση, συντήρηση, αποκατάσταση και ανάδειξη μνημείου τύμβου 
‘’Καστά’’ στην Αμφίπολη Σερρών» συνολικού προϋπολογισμού 1.500.000 € εντάχθηκε το 
Νοέμβριο 2017 στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Κεντρική Μακεδονία 2014-2020», με την 
αρ. πρωτ. 5665/16.11.2017 (ΑΔΑ: ΨΕΤ67ΛΛ-4ΝΒ) Απόφαση της Ειδικής Υπηρεσίας 
Διαχείρισης (Ε.Π.) της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας και εντός του τρέχοντος έτους 
πρόκειται να ξεκινήσουν οι εργασίες που περιγράφονται στο εγκεκριμένο Τεχνικό Δελτίο

Η πράξη έχει ως φυσικό αντικείμενο την στερέωση, συντήρηση, αποκατάσταση και 
ανάδειξη του τύμβου και περιλαμβάνει συνοπτικά χωματουργικές εργασίες για την 
εξασφάλιση των πρανών του τύμβου, του ταφικού μνημείου, του περιβόλου και του 



περιβάλλοντος χώρου, διευθέτηση απορροής όμβριων υδάτων, εργασίες ανασχεδιασμού 
της στερεωτικής διάταξης του Ταφικού Μνημείου και εξασφάλισης ευστάθειας, στερέωση, 
αποκατάσταση και αναστήλωση του Ταφικού μνημείου και αναστήλωση τμήματος του 
Περιβόλου με χρήση του αυθεντικού μαρμάρινου υλικού του, κατασκευή κελύφους 
προστασίας για τον Χώρο 1 του Ταφικού μνημείου, έργο ανάδειξης και εξασφάλιση 
επισκεψιμότητας του Μνημείου, έργο διαμόρφωσης του περιβάλλοντος χώρου του 
Μνημείου, συντήρηση τοιχογραφιών, λίθινων διακοσμητικών, γλυπτικού διακόσμου και 
δαπέδων του Μνημείου και την προβολή του έργου, μέσω ημερίδας και ενημερωτικού 
υλικού. Διαρθώνεται σε 7 υποέργα.

Πιο συγκεκριμένα:
α) Υποβλήθηκε από την ΔΑΑΜ το αίτημα προέγκρισης προς την ΕΥΔ. Ε.Π. 

Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, για την δημοπράτηση του 1ου υποέργου με τίτλο 
«Τεχνικός Σύμβουλος».

β) Υποβλήθηκε στο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα (ΟΠΣ) το Τεχνικό 
Δελτίο Υποέργου (ΤΔΥ) του 2ου Υποέργου με τίτλο «Τεκμηρίωση - δομική αποκατάσταση - 
αναστήλωση του μνημείου», το οποίο υλοποιείται με αυτεπιστασία από την Διεύθυνση 
Αναστήλωσης Αρχαίων Μνημείων (ΔΑΑΜ) του ΥΠΠΟΑ.

γ) Η Διεύθυνση Συντήρησης Αρχαίων και Νεώτερων Μνημείων το 2017 εκπόνησε 
τις σχετικές μελέτες συντήρησης του διακόσμου του μνημείου οι οποίες εγκρίθηκαν. Οι 
μελέτες αφορούν στη συντήρηση των επιχρισμάτων, του λίθινου και γλυπτού διακόσμου και 
των ψηφιδωτών. Παράλληλα έχουν ληφθεί πρώτα σωστικά μέτρα συντήρησης στα 
επιχρίσματα, λίθινα, ψηφιδωτά και γλυπτά στοιχεία του μνημείου και θα υλοποιηθούν στο 
πλαίσιο του Υποέργου 6 από την 1η Νοεμβρίου 2020 ως τις 31 Οκτωβρίου 2021 όπως έχει 
ορισθεί στο χρονοδιάγραμμα του έργου. 

Το Τεχνικό Δελτίο του Υποέργου Αρ. 7 με τίτλο «Ανασκαφικοί καθαρισμοί-
Δοκιμαστικές τομές», το οποίο θα εκτελεσθεί από την ΕΦΑ Σερρών με αυτεπιστασία, έχει 
ήδη καταχωρηθεί στο Ο.Π.Σ. αμέσως μετά την κατάθεση του Τεχνικού Δελτίου Υποέργου 2 
με την εκτέλεση του οποίου άμεσα συναρτάται.

Άμεσα πρόκειται να πραγματοποιηθούν οι εργασίες ανασχεδιασμού της 
προσωρινής στερεωτικής διάταξης υποστύλωσης του ταφικού μνημείου ώστε να μπορούν 
ακολουθήσουν οι εργασίες στερέωσης και αποκατάστασης των δομικών του στοιχείων, και 
οι εργασίες συντήρησης επιφανειών, κονιαμάτων και ψηφιδωτών. Επίσης θα υλοποιηθεί η 
δεύτερη φάση των χωματουργικών διαμορφώσεων και κατασκευής διατάξεων 
αποστράγγισης όμβριων υδάτων στον τύμβο σύμφωνα με την εγκεκριμένη μελέτη. 
Ειδικότερες μελέτες για τη συντήρησης επιχρισμάτων, ψηφιδωτών, λίθινων διακοσμητικών 
και γλυπτικού διακόσμου εκπονούνται παράλληλα, ώστε να εγκριθούν και να εφαρμοσθούν.

Σε επόμενη φάση, θα γίνουν εργασίες ανασκαφικών καθαρισμών και δοκιμαστικών 
τομών, εργασίες δομικής αποκατάστασης του ταφικού μνημείου και περιβόλου, 
χωματουργικές και υδραυλικές εργασίες, κατασκευή πασσαλοδιαφράγματος γύρω από το 
μνημείο, εργασίες ανάδειξης του αρχαιολογικού χώρου (διαδρομές επίσκεψης, κέλυφος 
προστασίας) και στη συνέχεια οι εργασίες συντήρησης επιχρισμάτων, ψηφιδωτών, λίθινων 
διακοσμητικών και γλυπτικού διακόσμου. Η διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου θα 
ακολουθήσει. Στη λήξη του τρέχοντος ΕΣΠΑ (τέλος του 2020) αναμένεται να υπάρχει 
πρόσβαση για τους επισκέπτες στο μνημείο.

Γενικότερα, έχει ληφθεί πρόνοια για την άμεση υλοποίηση έργων που αφορούν και 
στο σύνολο των μνημείων της αρχαίας Αμφίπολης: 

Στο πλαίσιο του Προγράμματος διασυνοριακής συνεργασίας INTERREGV-A, 
συγκροτήθηκε ομάδα εργασίας, για την υλοποίηση των διαδρομών αρχαιολογικού 
ενδιαφέροντος, βάσει της εγκεκριμένης προμελέτης διαχείρισης του Αρχαιολογικού Χώρου 
Αμφίπολης. Πρόκειται για το έργο “Integrating Bulgaria-Greece cross Border significance 
historical and archaeological assets into one sustainable thematic tourist destination-
BORDERLESS CULTURE’’, που υποβλήθηκε στη 2η Πρόσκληση του Προγράμματος 
Ευρωπαϊκής Συνεργασίας “ΕΛΛΑΔΑ-ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ 2014-2020 (INTERREGV-AGREECE-
BULGARIA 2014-2020), (του ΥΠΠΟΑ/ΔΙΠΚΑ, ως συντονιστή εταίρου, του Υπουργείου 



Εσωτερικών & Διοικητικής Μεταρρύθμισης, του Δήμου Αμφίπολης και με τη συμμετοχή της 
Σχολής Καλών Τεχνών του Πανεπιστημίου NeofitRilski, του Δήμου Μπλαγκόεβγκραντ, 
Βουλγαρίας, της Π.Κ.Μ. και του ΚΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ2 της Π.Κ.Μ) συνολικού κόστους 1.316.886 €, 
με προϋπολογισμό για το ΥΠΠΟΑ, ποσού 276.000 €.

Επίσης στις 28.12.2017, υπογράφηκε η Προγραμματική Σύμβαση Πολιτιστικής 
Ανάπτυξης, για το έργο “Ανασκαφική Έρευνα στο Αρχαίο Θέατρο Αμφίπολης’’, μεταξύ του 
ΥΠΠΟΑ, της Π.Ε. Σερρών και του Δήμου Αμφίπολης, με σκοπό τη γεωφυσική και 
ανασκαφική διερεύνηση του αρχαίου θεάτρου της Αμφίπολης, συνολικού ύψους 30.000 €, η 
οποία πρόκειται να υλοποιηθεί εντός των ετών 2018-2019.

Έπειτα από τα παραπάνω είναι σαφές ότι το ΥΠΠΟΑ έχει λάβει πρόνοια για την 
συνολική ανάδειξη και συντήρηση του σημαντικού αυτού μνημείου και του περιβάλλοντος 
χώρου με ποικίλες δράσεις και σφαιρική αντιμετώπιση.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ

Ακριβές Αντίγραφο
Κεντρικό Πρωτόκολλο
Φλωρόπουλος Αθανάσιος
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